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КО РАК НА ЗАД ЗА ЖЕН СКА ЉУД СКА ПРА ВА:  
ОЖИ ВЉА ВА ЊЕ ПИ ТА ЊА ПРА ВА  

НА АБОР ТУС У 21. ВЕ КУ*

Сажетак: У да на шње вре ме, пра во на абор тус је не ми нов но по ста ло 
не са мо прав но, већ и по ли тич ко и вер ско пи та ње, ко је је го ди на ма пред мет 
број них рас пра ва, ка ко у по гле ду ње го вог мо рал ног ка рак те ра, та ко и у по-
гле ду прав ног трет ма на. На жа лост, чи ње ни ца је да још увек ни је по стиг нут 
кон сен зус о пра ву на абор тус, што ис ти чу и за го вор ни ци по кре та „pro-li fe“ 
и „pro-cho i ce“. Ана ли зи ра ју ћи ме ђу на род на до ку мен та као и суд ску прак су, 
ау тор ка у ра ду из ра жа ва за бри ну тост због ак ту ел не си ту а ци је у по је ди ним 
зе мља ма, ко је због ре стрик тив ног ту ма че ња пра ва на абор тус оста вља ју 
же не без аде кват не и пот пу не прав не за шти те.

Кључнеречи: људ ска пра ва, жен ска људ ска пра ва, пра во на по што ва ње 
при ват ног и по ро дич ног жи во та, пра во на абор тус.

1. УВОД

Абор тус је од у век пред ста вљао ва жно вер ско и мо рал но пи та ње, али исто 
та ко прав но и по ли тич ко пи та ње око ко јег и да нас не по сто ји јав ни кон сен зус. 
Се ти мо се са мо по ру ке Јо ва на Па вла II пред одр жа ва ње IV Свет ске кон фе-
рен ци је о же на ма у Пе кин гу ко ји је том при ли ком још јед ном по но вио став 
Ка то лич ке цр кве и из ри чи то не ги рао пра во на абор тус, сма тра ју ћи: „...Из бор 
абор ту са, ко ји и да ље оста је те жак грех, пре не го што би ва од го вор ност ко ја 
се пре ба цу је на же ну, је сте зло чин ко ји ва ља при пи са ти му шкар цу и са у че-

* Рад је из ло жен на IV Ме ђу на род ној на уч ној кон фе рен ци ји „Прав на тра ди ци ја и но ви 
прав ни иза зо ви“ ко ја је одр жа на 13. и 14. ок то бра 2022. го ди не у ор га ни за ци ји Прав ног фа-
кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду.
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сни штву дру штва...пред та квим пер вер зи ја ма ко ли ко са мо при зна ња за слу-
жу ју же не ко је из хе рој ске љу ба ви пре ма че ди ма из но се труд но ћу ве за ну за 
не прав ду у сек су ал ним од но си ма на мет ну тим си лом...“.2 По че так људ ског 
жи во та (о че му број ни те о ло зи го во ре, и ко ји је ви ше пу та био пред мет оштрих 
рас пра ва ме ђу све ште ним ли ци ма и ла и ци ма) са гле дан из угла пра ва, од но си 
се на пи та ње од ре ђи ва ња тре нут ка од ко јег мо же мо сма тра ти да по чи ње прав-
на за шти та жи во та, тј. од кад мо же мо сма тра ти да је фе тус по стао осо ба. 

Ви ше пу та се то ком исто ри је ме њао став о то ме да ли се фе тус тре ба 
сма тра ти људ ским би ћем. Ста ри Гр ци и Ри мља ни сма тра ли су да жи вот 
по чи ње пр вим уди са јем, што је за пра во мо ме нат ро ђе ња де те та.3 Ка сни је са 
раз во јем Хри шћан ства по че ла су се ја вља ти опреч на ми шље ња и схва та ња 
о по чет ку људ ског жи во та4, да би да нас Ка то лич ка цр ква за у зе ла став да 
жи вот по чи ње од тре нут ка за че ћа. У Ју да и зму, пре ма ми шље њу њи хо вих 
те о ло га, фе тус по ста је људ ско би ће мо мен том ра ђа ња, док у Исла му сма трају 
да фе тус ни је људ ско би ће ни у пр вих 120 да на јер још увек не ма ду шу.5 

У про шло сти, на рав но, од го во ре на ову вр сту пи та ња по је дин ци су тра-
жи ли од те о ло га, док да нас, са раз во јем на у ке и ме ди ци не од го во ре тра жи мо 
од са вре ме них на уч ни ка и ис тра жи ва ча.6 Про блем на жа лост пер зи сти ра, у 
сми слу да и да ље не ма мо уни фор ми сан став о то ме ка да по чи ње људ ски жи-
вот, тј. да ли и да ље тај тре ну так ве зу је мо за мо ме нат за че ћа, или до ис те ка 
40. да на од за че ћа, или пак ра ђа њем.7 Про тив ни ци пра ва на абор тус с раз ло гом 
за го ва ра ју став да је фе тус од са мог по чет ка људ ско би ће, сма тра ју ћи абор тус 
уби ством жи вог би ћа, тач ни је ин фан ти ци дом, док са дру ге стра не, при ста ли-
це пра ва на пре кид труд но ће су пр вен стве но фо ку си ра ни на за шти ту пра ва 
же на да има ју сло бо ду из бо ра. Уко ли ко се освр не мо на не ке од ра ни је усво је-
них ме ха ни за ма за бра не пра ва на абор тус, по пут оних до не се них у на ци стич-
кој Не мач кој и Ру му ни ји8 ко ји су усво је ни под из го во ром по ве ћа ња сто пе 

2 Ви де ти : https://www.wo men ngo.or g.rs /sajt/sajt/iz da nja/fe mi ni stic ke_sve ske/Fs_s5/pa pa.html
3 По ми шље њу Ари сто те ла, жи вот му шког фе ту са за по чи ње 40. да на од да на за че ћа, 

а жен ски фе тус на кон 90 да на од да на за че ћа.
4 Ду го вре ме на зва нич ни став Ка то лич ке цр кве је био да жи вот по чи ње на кон 40. дана 

од да на за че ћа. Од 1869. го ди не за сту па се став да жи вот по чи ње од тре нут ка за че ћа (Con-
nery, J.S.J.: “Abor tion: The De ve lop ment of the Ro man Ca to lik Per spec ti ve”, Layola Uni ver sity 
Press, Chi ca go, 1977). 

5 Кон стан ти но вић-Ви лић, С. и Пе тру шић, Н. „Же не за ко ни и дру штве на ствар ност“ 
Књи га дру га, Ниш, 2010, стр. 24.

6 По ња вић, З. „Пре кид трудноће – прав ни аспек ти“, Кра гу је вац, 1997, стр. 86-93. 
7 Да нас има мо чак се дам на уч них те о ри ја ко је се ба ве овим пи та њем, о то ме де таљ-

ни је у Ро берт,Ј.:La  révolution bi o lo gi que et gé né ti que fa ce au ex i gen ces du dro it, Re vu e du dro it 
pu blic, 5/84, стр. 1282. 

8 За бра на абор ту са и кон тра цеп ци је се спро во ди ла у пе ри о ду од 1966 до 1989. го ди не, 
ка да је за бе ле жен на гли по раст про цен та смрт но сти же на због не струч них абор ту са, и то 
за чак 87%.
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на та ли те та (и ко ји су у јед ном крат ком вре мен ском ин тер ва лу и да ли ре зул-
та те у сми слу по ве ћа ња сто пе ра ста при род ног при ра шта ја), са свим је ја сно и 
крај ње не при ме ре но да да нас прав да мо за бра ну пра ва на абор тус под овом 
истом вр стом из го во ра.9 У тзв. ко ли зи ји „пра ва на жи вот“ фе ту са и пра ва 
же не на сло бо ду из бо ра, раз ма тра ју ћи га у кон тек сту људ ских пра ва и слобо-
да, пред ност не сум њи во тре ба да ти пра ву же на да има ју сло бо ду из бо ра.10 

2. ПИ ТА ЊЕ ЛЕ ГА ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ АБОР ТУ СА 

Ве ћи на зе ма ља у све ту от по че ла је про цес за кон ске ле га ли за ци је абор-
ту са ше зде се тих го ди на про шлог ве ка за хва љу ју ћи та да шњем сна жном жен-
ском по кре ту, сма тра ју ћи ле га ли за ци ју пре ки да труд но ће вр сну по бе ду над 
по ли тич ким и вер ским еста бли шмен том ис пи су ју ћи „слав ну стра ни цу жен-
ске исто ри је“.11 Ме ђу тим, зад њих го ди на све до ци смо на глог за о кре та у по-
гле ду до зво ле вр ше ња абор ту са, на ро чи то у зе мља ма европ ског и аме рич ког 
кон ти нен та. Се ти мо се број них про те ста ши ром Евро пе и САД-а, ор га ни-
зо ва них од стра не не вла ди них ор га ни за ци ја, сло бод них по је ди на ца за штит-
ни ка људ ских пра ва, ко ји су се од луч но про ти ви ли за бра ни абор ту са сма-
тра ју ћи га пра вом сва ке же не да рас по ла же сво јим те лом. 

Цен тар за ре про дук тив на пра ва12 ана ли зи рао је си ту а ци ју са абор ту си ма 
ши ром све та, кла си фи ку ју ћи зе мље у пет гру па. У пр ву гру пу спа да ју зе мље 
у ко ји ма је абор тус за бра њен за ко ном у свим окол но сти ма, укљу чу ју ћи слу-
ча је ве ко ји се ти чу здра вља или жи во та же не (90 ми ли о на же на у ре про дук-
тив ном до бу, или 5% од укуп ног бро ја, жи ви у јед ној од ових зе ма ља). Дру га 
гру па зе ма ља до зво ља ва абор тус са мо ка да је жи вот же не угро жен (у овим 
зе мља ма жи ви 360 ми ли о на же на у ре про дук тив ном до бу, или 22% од укуп ног 
бро ја). Тре ћа гру па зе ма ља до зво ља ва абор тус из здрав стве них раз ло га, коју 
чи ни 240 ми ли о на же на, од но сно 14 од сто же на у ре про дук тив ној до би. У 
че твр тој гру пи зе ма ља за кон узи ма у об зир и еко ном ско-со ци јал не окол но-
сти ко је мо гу ути ца ти на труд но ћу и ма те рин ство. Ова за кон ска фор му ла 
об у хва та 380 ми ли о на же на, што је 23% од укуп ног бро ја. Ко нач но, 36% 
же на у ре про дук тив ном до бу, или 590 ми ли о на же на, жи ви у не кој од зе ма ља 
ко је до зво ља ва ју абор тус то ком пр вих 12 не де ља труд но ће. Ме ђу тим, у не ким 
од ових зе ма ља мо гу се при ме ни ти до дат на пра ви ла. На при мер, при ста нак 
су пру жни ка је по тре бан у Ма ро ку, Тур ској, Си ри ји, Са у диј ској Ара би ји, Је-

9 Oп. цит. Кон стан ти но вић-Ви лић, С. и Пе тру шић, Н., стр. 27.
10 Оп. цит., Кон стан ти но вић-Ви лић, С. и Пе тру шић, Н., стр. 25.
11 Мр ше вић, З., „По ба чај из ме ђу сло бо де и ну жде“, Окру гли сто, ча со пис „Же на”, За греб, 

1990. 
12 Ви де ти на: https://re pro duc ti ve rights.or g/?s=abor tion
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ме ну, Ује ди ње ним Арап ским Еми ра ти ма, Еква то ри јал ној Гви не ји, Ин до не-
зи ји и Ја па ну. На ли сти зе ма ља у ко ји ма је абор тус за бра њен под би ло ко јим 
окол но сти ма на ла зе се: Ан до ра, До ми ни кан ска Ре пу бли ка, Сал ва дор, Хон-
ду рас, Ма да га скар, Мал та, Ни ка ра гва, Фи ли пи ни и Ва ти кан.

Про шле го ди не, Вр хов ни суд Сје ди ње них Др жа ва уки нуо је пра во Аме-
ри кан ка ма на абор тус. Од лу ком ве ћи не кон зер ва тив них су ди ја, 6 на пре ма 3, 
Вр хов ни суд је у пре су ди Добс про тив Џек сон, до нео од лу ку да за бра ни абор-
тус на кон 15 не де ље труд но ће, по ни шта ва ју ћи две кључ не од лу ке ко је су 
штити ле пра во на пре кид труд но ће: слу чај Роу про тив Веј да из 1973. го ди-
не као и слу чај Кеј си из 1992. го ди не. Кон зер ва тив ни су ди ја Са мју ел Али то 
је у ми шље њу су да из нео став да се у Уста ву Сје ди ње них др жа ва не по ми ње 
абор тус, ни ти да Устав га ран ту је пра во на пре кид труд но ће пре ко дру гог 
пра ва на сло бо ду, од ба цу ју ћи ар гу мент из прет ход но по ме ну та два слу ча ја, 
пре ма ко јем се де фи ни ше да устав но пра во на сло бо ду об у хва та и пра во 
по је дин ца на при ват ност у до но ше њу од лу ке о абор ту су. На осно ву пре су де 
из 2022. го ди не, абор тус се де фи ни ше „су штин ски раз ли чит“ од пра ва на 
сло бо ду, јер се њи ме уни шта ва жи вот фе ту са. 

Тре ба има ти у ви ду да пре су да Вр хов ног су да не зна чи и ау то мат ску 
за бра ну вр ше ња пре ки да труд но ће у свим др жа ва САД-а. Рас пра ва о ле гал-
но сти вр ше ња абор ту са од са да ће се во ди ти ис пред за ко но дав них те ла аме-
рич ких др жа ва, ко је ће, сва ка по је ди нач но, ре гу ли са ти или за бра ни ти вр ше ње 
абор ту са. Ја сно је уоч љи ва по де ла ме ђу аме рич ким др жа ва ма, у ко ји ма су 
на вла сти ре пу бли кан ци и де мо кра те, док су нај ве ћа огра ни че ња у сред њем 
за па ду и ју гу Аме ри ке. Мо же мо ре ћи да ће у го то во по ло ви ни аме рич ких 
др жа ва би ти огра ни чен при ступ абор ту су због уво ђе ња ме ра по пут за бра не 
пре ки да труд но ће од ше сте не де ље (ка да је за же ну те шко и зна ти да ли је у 
дру гом ста њу), као и огра ни ча ва ње бро ја раз ло га ко ји би одо бри ли пре кид 
труд но ће, по пут при род них ано ма ли ја фе ту са и сл.

Чест пред мет кри ти ке по пи та њу по што ва ња жен ских људ ских пра ва 
би ла је Ла тин ска Аме ри ка. На дан же на 2022. го ди не, Кон грес Гва те ма ле је 
усво јио за кон о „За шти ти жи во та и по ро ди це“ ко јим је по ве ћао за твор ске ка-
зне за же не ко је су из вр ши ле абор тус (са три го ди не на чак де сет). За твор ске 
ка зне пред ви ђе не су и за док то ре и ме ди цин ско осо бље ко је би по мо гло же-
на ма да пре ки ну труд но ћу. Што се ти че дру гих зе ма ља Ла тин ске Аме ри ке, 
Ко лум би ја је про ши ри ла при ступ абор ту су до зво ља ва ју ћи пре кид труд но ће 
до 24. не де ље.13 У сеп тем бру 2021. го ди не Мек си ко је ле га ли зо вао абор тус, 
док је Ар ген ти на до зво ли ла пре кид труд но ће до 14. не де ље (на кон 14. не де-
ље са мо у слу ча је ви ма си ло ва ња или опа сно сти по жи вот мај ке).

13 Ра ни је је Ко лум би ја до зво ља ва ла абор тус са мо у слу ча је ви ма опа сно сти по жи вот 
мај ке, мал фор ма ци је пло да и труд но ће ко ја је би ла по сље ди ца си ло ва ња. 
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Пи та ње абор ту са је зна чај но уз др ма ло и Евро пу, на ро чи то Пољ ску, у 
ко јој је у но вем бру 2021. го ди не де вој ка од 30 го ди на умр ла од сеп се у 22. не-
де љи ви со ко ри зич не труд но ће. Са мо го ди ну ра ни је, 2020, Пољ ска је за бра-
ни ла пре кид труд но ће, да би га ка сни је до зво ли ла је ди но у слу ча је ви ма ин-
це ста, си ло ва ња и прет ње по жи вот мај ке. С дру ге стра не, има мо Ир ску ко ја 
је у свом Осмом аманд ма ну (до не том још 1983. го ди не) Уста ва за бра њи ва ла 
пре кид труд но ће, да би га 2013. го ди не до зво ли ла са мо у слу ча ју ка да је угро-
жен жи вот мај ке.14 Ко нач но, 2018. го ди не рас пи сан је ре фе рен дум на ко јем 
су Ир ци из гла са ли ле га ли за ци ју абор ту са.

У чак 14, од 52 европ ске зе мље, абор тус се сма тра зло чи ном, док је Мал-
та је ди на др жа ва чла ни ца Европ ске уни је ко ја за бра њу је абор тус. Ве ли ка 
Бри та ни ја и Фин ска зах те ва ју од же на одо бре ње од стра не два ле ка ра при је 
не го им се до зво ли абор тус, док у ве ћи ни зе ма ља ЕУ је по тре бан при ста нак 
ро ди те ља у слу ча ју абор ту са код ма ло лет них ли ца. У Цр ној Го ри, већ го ди-
на ма уна зад су сре ће мо се са про бле мом се лек тив них абор ту са, тач ни је укла-
ња ња жен ских фе ту са.

Са мо пи та ње пре ки да труд но ће је, мо ра мо при зна ти вр ло осе тљи во 
упра во због не до стат ка гло бал ног кон сен зу са. Ни је дан, до са да усво јен ме ђу-
на род ни и ре ги о нал ни акт не го во ри ди рект но о пра ву на абор тус, што је и 
да ло јед ну вр сту под сти ца ја при ста ли ца ма pro li fe по кре та да до дат но ути чу 
на на ци о нал на за ко но дав ства у ци љу да љег су зби ја ња пра ва на абор тус.

2.1. Осврт на пра во Ср би је

Устав Ср би је,15 у чла ну 63. пред ви ђа да сва ко има пра во да сло бод но 
од лу чу је о ра ђа њу де це. По ме ну то пра во је вр ло сло же но пра во, јер се исто 
мо же оства ри ти ка ко у ци љу ра ђа ња де це, та ко и у ци љу спре ча ва ња ра ђа ња.16 
За ко ни ко ји бли же де фи ни шу од ред бу из чла на 63. Уста ва Ср би је су По ро-
дич ни за кон17, За кон о по ступ ку пре ки да труд но ће у здрав стве ној уста но ви18 
као и За кон о би о ме ди цин ски пот по мог ну тој оплод њи19. У пра ву Ср би је, 
де вој ка-труд ни ца, ко ја је на вр ши ла 16 го ди на мо же са мо стал но тра жи ти 
пре кид труд но ће, што ујед но зна чи да је пра во на са мо ста лан зах тев про ши-

14 Ка зна за не ле гал ни абор тус је 14 го ди на за тво ра.
15 Устав Ре пу бли ке Ср би је, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је 98/2006.
16 Koвaчek Стaнић Г., ”Рeпрoдук тивнa aутoнoмиja жeнe кao људскo прaвo” у ”Рoднa 

рaвнoпрaвнoст – oд jeднaких прaвa дo jeднaких мoгућнoсти” Збoрник рaдoвa сa нaучнoг 
скупa oдржaнoг 27. сeптeмбрa 2019, Бeoград, СAНУ, 2020, стр. 122.

17 По ро дич ни за кон, Слу жбе ни гла сник РС 18/2005, 72/2011, 6/2015.
18 За кон о по ступ ку пре ки да труд но ће у здрав стве ној уста но ви, Слу жбе ни гла сник РС 

16/95 и 101/2005.
19 За кон о би о ме ди цин ски пот по мог ну тој оплод њи, Слу жбе ни гла сник РС, 40/2017, 

113/2017.
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ре но у од но су на мно га дру га пра ва ко ја се сти чу на кон на вр ша ва ња пу но-
лет ства.20 За ко но да вац је на овај на чин за у зео ја сан став о то ме ко мо же и ко 
тре ба да до не се од лу ку о пре ки ду труд но ће, осим у слу ча је ви ма не ис пу ња-
ва ња усло ва ко ји се ти чу ста ро сне до би.

За кон о по ступ ку пре ки да труд но ће у здрав стве ној уста но ви21, ко ји је на 
сна зи већ ско ро три де це ни је раз ли ку је: пре кид труд но ће до 10 не де ље ста-
ро сти пло да; пре кид труд но ће од 10 до 20 не де ље ста ро сти пло да; и пре кид 
труд но ће пре ко 20 не де ље ста ро сти пло да. За кон на овај на чин не по ста вља 
гор њу гра ни цу за пре кид труд но ће, исто вре ме но сма тра ју ћи труд но ћу пре-
ко 20 не де ље ста ро сти пло да ка сном труд но ћом.22 За пре кид труд но ће до 
10-те не де ље ста ро сти пло да, ле ка ри има ју оба ве зу утвр ђи ва ња здрав стве ног 
ста ња же не/де вој ке ка ко не би до шло до на ру ша ва ња здра вља услед из вр-
ше ног абор ту са.23 Ка ко се на во ди у чла ну 3. За ко на о по ступ ку пре ки да 
труд но ће у здрав стве ној уста но ви, уко ли ко ле кар про це ни да би пре кид 
труд но ће мо гао на ру ши ти здра вље или чак угро зи ти жи вот же не/де вој ке 
исти не ће мо ћи би ти из вр шен. Бит но је по ме ну ти да За кон, у за ви сно сти од 
ста ро сти пло да, де фи ни ше ко је су то здрав стве не уста но ве у ко ји ма се мо же 
из вр ши ти пре кид труд но ће (члан 10.), као и ле ка ри од но сно ме ди цин ска тела 
ко ја су ка дра из вр ши ти по ме ну ти за хват (члан 2.).

Ме ди цин ска ин тер вен ци ја, као што је пре кид труд но ће, не сум њи во 
са др жи и од ре ђе на мо рал на и етич ка убе ђе ња од но сно схва та ња. У том сми-
слу, За кон о здрав стве ној за шти ти24 у чла ну 171. пред ви ђа мо гућ ност за здрав-
стве ног рад ни ка да од би је ”...пру жа ње здрав стве не за шти те ако здрав стве на 
услу га ко ју тре ба пру жи ти ни је у скла ду са ње го вом са ве шћу, или ме ђу на-
род ним пра ви ли ма ме ди цин ске ети ке”. Сва ка ко ис ти ца ње при го во ра са ве сти 
не ва жи у слу ча је ви ма пру жа ња хит не ме ди цин ске по мо ћи.

Пи та ње ко је је из у зет но ак ту ел но по след њи низ го ди на од но си се на 
ди јаг но сти фи ко ва ње ге нет ских оште ће ња пло да, ко је је у Ср би ји уре ђе но 
За ко ном о пре вен ци ји и ди јаг но сти ци ге не тич ких бо ле сти, ге не тич ки усло-
вље них ано ма ли ја и рет ких бо ле сти.25 Члан 34. ја сно де фи ни ше ко је су оба-
ве зе ле ка ра, сма тра ју ћи га од го вор ним ”...за ште ту ро ди те љи ма де те та ко је је 
ро ђе но ге не тич ки оште ће но”, услед про пу ста ле ка ра да оба ве сти ро ди те ље 

20 Оп. цит. Ко ва чек Ста нић Г., стр.133.
21 За кон о по ступ ку пре ки да труд но ће у здрав стве ној уста но ви, Слу жбе ни гла сник РС 

16/95 и 101/2005.
22 Ко ва чек Ста нић Г., ”Пре кид ка сне труд но ће у пра ву Ср би је и упо ред ном европ ском 

пра ву”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 2015, Вол. 49, Бр. 2, стр. 484. 
23 Ибид., члан 5.
24 За кон о здрав стве ној за шти ти, слу жбе ни гла сник РС, бр. 107/2005, 72/2009- др. за кон 

88/2010, 99/2011, 119/2012, 45/2013- др. за кон и 93/2014.
25 За кон о пре вен ци ји и ди јаг но сти ци ге не тич ких бо ле сти, ге не тич ки усло вље них 

ано ма ли ја и рет ких бо ле сти, Слу жбе ни гла сник РС бр.8/2015.
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о здрав стве ном ста њу де те та пре ро ђе ња. У на став ку, го ре по ме ну ти члан 
при зна је ро ди те љи ма пра во на на кна ду ште те ко ја је пр вен стве но са сто ји 
из ду шев них бо ло ва узро ко ва них де те то вом оне спо со бље но шћу за нор ма лан 
раст и раз вој. За оче ки ва ти је да ће би ти ви ше суд ских по сту па ка, на осно ву 
ове за кон ске од ред бе, где ће би ти на те ре ту ле ка ра да до ка же да ни је од гово-
ран што ни је уста но вио ге не тич ки усло вље не бо ле сти и ано ма ли је пло да.26

3. АНА ЛИ ЗА МЕ ЂУ НА РОД НИХ ДО КУ МЕ НА ТА

Пра во на абор тус пред ста вља екс клу зив но пра во труд ни це27 и оно чини 
део ре про дук тив них пра ва и сло бо да. Пра во на пре кид труд но ће је лич но, 
дис по зи тив но, нео ту ђи во и не и мо вин ско пра во ко је при па да са мо труд ни ци.28 
Да нас је у го то во свим др жа ва ма чла ни ца ма Европ ске кон вен ци је абор тус 
ле га ли зо ван, ме ђу тим тре ба има ти у ви ду да, с дру ге стра не, пра во на пре-
кид труд но ће и да ље ни је ни у јед ној др жа ви у пот пу но сти у до ме ну прав но 
сло бод ног про сто ра же не,29 већ је на жа лост и да ље пред мет ве ћих, од но сно 
ма њих огра ни че ња. Ле га ли за ци ји абор ту са не сум њи во је до при не ла и чиње-
ни ца да са ма за бра на вр ше ња абор ту са не ути че ни у ком слу ча ју на ње го ву 
уче ста лост, већ на про тив, по ве ћа ва сто пу смрт но сти же на. 

Пи та ње пра ва на абор тус, ка ко је већ би ло при ли ке ра ни је по ме ну ти, 
до са да ни је био пред мет прав не ре гу ла ци је у ни јед ном ме ђу на род ном и ре-
ги о нал ном до ку мен ту. С дру ге стра не, не ке чла но ве ме ђу на род них кон вен-
ци ја нео п ход но је бли же ана ли зи ра ти у ци љу њи хо вог ши рег ту ма че ња.

Се дам де се тих го ди на про шлог ве ка по чи ње се при да ва ти ве ћа па жња 
за шти ти же на и њи хо вих пра ва, да би Ује ди ње не на ци је 1975. го ди ну про гла-
си ли Ме ђу на род ном го ди ном же на, по све ћу ју ћи се ни зу ак тив но сти у ци љу 
бо љег са гле да ва ња та да шње си ту а ци је на по љу за шти те пра ва же на и то у 
пе ри о ду Де ка де же на, тач ни је од 1976. до 1985. го ди не. 

О пра ву на сло бод но и од го вор но од лу чи ва ње о бро ју де це све до че и 
до ку мен ти усво је ни на кон фе рен ци ја ма Ује ди ње них на ци ја по све ће ним пра-
ви ма же на.30 На Кон фе рен ци ји у Пе кин гу усво је на је Пе кин шка де кла ра ци ја 31 
по зна ти ја као Плат фор ма за ак ци ју у ко јом је же на ма при зна то пра во да „..вла-
да ју свим аспек ти ма сво га здра вља, по себ но сво јом вла сти том плод но шћу, од 

26 Оп. цит. Ко ва чек Ста нић Г., стр. 487.
27 Кон стан ти но вић-Ви лић, С. и Пе тру шић, Н. оп.цит., стр. 88.
28 Кон стан ти но вић Ви лић, Пе тру шић, Н., Ре про дук тив на пра ва и сло бо де, пра во на 

не ра ђа ње, Жен ски ис тра жи вач ки цен тар за еду ка ци ју и ко му ни ка ци ју, Ниш, 1990. стр. 15-20. 
29 Оп. цит. Кон стан ти но вић-Ви лић, С. и Пе тру шић, Н., стр. 89.
30 Мек си ко Си ти 1975, Ко пен ха ген 1980. и Нај ро би 1985.
31 У је ди ње не На ци је, Че твр та свет ска кон фе рен ци ја о же на ма, http://www.un.org/

wo men watch/da w/be i jing/plat form/dec lar.htm  
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основ не ва жно сти за ја ча ње њи хо ве уло ге у дру штву“. У пе кин шкој Плат фор-
ми за ак ци ју, тач ни је у па ра гра фу 95, на во ди се скуп ме ра и ак тив но сти ко је 
тре ба пред у зе ти у ци љу по бољ ша ња дру штве ног по ло жа ја же на, као и оства-
ри ва ња пу не рав но прав но сти, ис ти чу ћи пра во сва ке же не/де вој ке да кон тро-
ли ше сво ју сек су ал ност и сек су ал не од но се, као и да о томе од лу чу је на ис тој 
рав ни као и му шка рац. Па ра граф 232. пе кин шке Плат фор ме за ак ци ју зах те-
ва од вла да зе ма ља пот пи сни ца пре у зи ма ње свих ме ра ка ко би се оси гу ра ло 
„пу но по што ва ње и за шти та ре про дук тив них пра ва и сло бо да“.

Кон вен ци ја о укла ња њу свих об ли ка дис кри ми на ци је же на32 у чла ну 
16. де фи ни ше сле де ће: „Др жа ве чла ни це пред у зи ма ју све од го ва ра ју ће ме ре 
ра ди от кла ња ња дис кри ми на ци је же на у свим пи та њи ма ко ја се од но се на 
брак и по ро дич не од но се, а по себ но обез бе ђу ју на осно ву рав но прав но сти 
му шка ра ца и же на“, да би у тач ки е го ре по ме ну тог чла на ме ђу на род ни зако-
но да вац на вео: „...јед на ка пра ва да сло бод но и од го вор но од лу чу ју о пла ни-
ра њу по ро ди це, као и да има ју при ступ ин фор ма ци ја ма, обра зо ва њу и сред-
стви ма ко је ће им омо гу ћи ти да се ко ри сте овим пра ви ма“. 

По ред CE DAW кон вен ци је бит но је по ме ну ти и Кон вен ци ју о пра ви ма 
де те та33 ко ја је оста ви ла сло бо ду сва кој др жа ви у из бо ру за ко но дав них ме ра 
ко ја ће се пр вен стве но од но си ти на ре гу ла мен та ци ју пра ва де те та пре ро ђе ња.

Европ ска кон вен ци ја за за шти ту људ ских пра ва и основ них сло бо да34 
не ба ви се ди рект но пи та њем абор ту са. У чла ну 2. Кон вен ци је на во ди се : 
„ Пра во на жи вот сва ке осо бе за шти ће но је за ко ном“, што нам опет не да је 
до вољ но пре ци зну од ред ни цу у сми слу са мог пој ма осо бе, као и кон крет ног 
тре нут ка од ка да јед но људ ско би ће мо же би ти тре ти ра но као осо ба.35

Пар ла мен тар на скуп шти на Са ве та Евро пе је при хва ти ла став Свет ске 
здрав стве не ор га ни за ци је да абор тус не пред ста вља сред ство пла ни ра ња 
по ро ди це. Пре ма ми шље њу Са ве та Евро пе ко нач ну од лу ку о абор ту су тре-
ба и мо ра до не ти же на, по шту ју ћи пра во сва ке осо бе на фи зич ки ин те гри тет. 
За хва љу ју ћи Ре зо лу ци ји из 2008. го ди не, ко јом је усво јен из ве штај Ко ми те та 
за јед на кост же на и му шка ра ца под на зи вом „Ac cess to sa fe and le gal abor tion 
in Eu ro pe“36 по зи ва ју се др жа ве чла ни це да сво ја за ко но дав ства при ла го де 
и до зво ле вр ше ње абор ту са.37 

32 Ге не рал на скуп шти на Ује ди ње них на ци ја је усво ји ла Кон вен ци ју 18.12.1979. го ди не 
у New Yоrк-у

33 Ге не рал на скуп шти на Ује ди ње них На ци ја је усво ји ла Кон вен ци ју 20.11.1989. го ди не.
34 Европ ска кон вен ци ја за за шти ту људ ских пра ва и основ них сло бо да, Рим, 4. но вем бар 

1950.
35 Пуп пинцк, Г. 2013. Abor tion and the Eu ro pean Con ven tion on Hu man Rights. Irish Jo ur nal 

of Le gal Stu di es, 3(2), стр. 142–194.
36 Ре зо лу ци ја 1607/2008, доц 11537рев, 2008.
37 Сто не, А. „Go ver ning with Jud ges, Con sti tu ti o nal Po li tics in Eu ro pe“, Ox ford, Ox ford 

Uni ver sity Press, 2010, стр. 70.
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Европ ски суд за људ ска пра ва (ЕСЉП) за хва љу ју ћи сво јој ре пу та ци ји 
не сум њи во има по тен ци јал да по ста не про мо тер жен ских људ ских пра ва, 
на ро чи то ре про дук тив них пра ва, ка ко би др жа ве сво јим на ци о нал ним за-
ко но дав ством (тач ни је ле ги сла тив ним из ме на ма и до пу на ма) у ко нач но ме 
обез бе ди ли трај ну за шти ту жен ских људ ских пра ва.38 

4. ПРА ВО НА ПЛА НИ РА ЊЕ ПО РО ДИ ЦЕ

При ли ком ана ли зе сте пе на ре а ли за ци је жен ских људ ских пра ва, па жња 
мо ра би ти усме ре на и на ре про дук тив на пра ва и сло бо де ко ја не ми нов но 
мо ра ју би ти са гле да на у кон тек сту људ ских пра ва. Па три јар хат је ве ко ви ма 
уна зад ус пео из гра ди ти јед ну вр сту хи је рар хи је мо ћи „за хва љу ју ћи“ ко јем 
же не ни су има ле кон тро лу над брач ним жи во том, ни ти бро јем де це ко је 
пла ни ра ју ро ди ти. Да нас, у кон тек сту све о бу хват ни је за шти те жен ских људ-
ских пра ва, би ће оба ве за сва ке др жа ве да ус по ста ви ме ха ни зме за шти те 
ко ји ће омо гу ћи ти же на ма ши ром све та да са мо стал но од лу чу ју о соп стве ном 
те лу, га ран ту ју ћи пра во на си гур но ма те рин ство и на обра зо ва ње, ин фор ми-
са ност као и при сту пач ност по ро дич ног пла ни ра ња, укљу чу ју ћи и оста ле 
ре про дук тив не здрав стве не услу ге.39 Са мо ма те рин ство мо ра про из и ћи из 
сло бод не и ин фор ми са не од лу ке же не, бу ду ће мај ке. 

Ре про дук тив на пра ва, као људ ска пра ва, не до зво ља ва ју зло у по тре бу 
за ко на ни ти по пу ла ци о них по ли ти ка, осна жу ју др жа ве у до но ше њу афирма-
тив них ак ци ја ко је би оси гу ра ле же на ма при ступ си гур ној кон тра цеп ци ји 
и си гур ном пре ки ду труд но ће.40 

Го во ре ћи о ре про дук тив ним пра ви ма, раз ли ку је мо три основ не ком по-
нен те и то: а.) сло бо ду сва ке же не да од лу чи о бро ју дје це, као и о то ме ка да 
(и да ли ће уоп ште) има ти де цу; б.) пра во на ин фор ми са ност о до ступ ним 
сред стви ма ре гу ли са ња фер ти ли те та; в.) пра во на кон тро лу соп стве ног те ла.41

Исто вре ме но, на гло бал ном ни воу мо гле су се у зад ње вре ме уо чи ти 
две ди ја ме трал но су прот не стру је ко је су се ба ви ле ре про дук тив ним пра-
ви ма, тј. ан ти на тал не по ли ти ке ко ја за го ва ра уна пре ђе ње кон тро ле ра ђа ња 
ка ко би се ус по рио гло бал ни раст свет ске по пу ла ци је и ти ме обез бе ди ло „пре-
жи вља ва ње“ љу ди и про на тал ног ре ли ги о зног фун да мен да ли зма и ет нич ког 

38 Прав ни жи вот, те мат ски број, Пра во и сло бо да, Бе о град, Удру же ње прав ни ка Србије, 
2007. – Том 2, бр. 10/2007.

39 Мр ше вић З., „Жен ска пра ва у ме ђу на род ном пра ву“, Ју го сла вен ски ко ми тет прав-
ни ка за људ ска пра ва, Бе о град, 1998, стр. 45.

40 Ибид.
41 Мр ше вић З. „Жен ска пра ва су људ ска пра ва“ Цен тар за жен ске сту ди је, Бе о град, 1994, 

стр. 166.
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на ци о на ли зма ко ји сма тра ју да без ро да не ма на ци је, да без по ро да не ма по-
ро ди це и да же не о та ко ва жним пи та њи ма не мо гу са ме од лу чи ва ти.42

При зна ва ње ре про дук тив них пра ва зна чи при зна ва ње пра ва же на ма на 
из бор. Про блем ко ји је кон стан тан, а и еви ден тан ши ром све та, од но си се на 
пу ку фор мал ност те сло бо де, у сми слу да же не вр ло че сто има ју на мет нут, 
од но сно огра ни чен из бор. Вр ло че сто се де си да же не бу ду до ве де не у си туа-
ци ју да учи не упра во онај из бор ко ји се од њих оче ку је, а ко је на кра ју би ва 
на мет ну то од стра не дру штва, што је, мо ра мо при зна ти по ра жа ва ју ће.

5. ПРАК СА ЕВРОП СКОГ СУ ДА ЗА ЉУД СКА ПРА ВА

У по ступ ци ма во ђе ним пред Европ ским су дом за људ ска пра ва, уло га 
Су да се пре те жно сво ди ла на раз ма тра ње пред став ки ра ди утвр ђи ва ња да 
ли је др жа ва чла ни ца ис пу ни ла сво је не га тив не, од но сно по зи тив не оба ве зе, 
тј. оба ве зу да се не ме ша у пра во, као и оба ве зу да ак тив но де лу је ра ди по-
што ва ња и за шти те са мог пра ва.43

Европ ски суд је ви ше пу та по твр дио да Кон вен ци ја не га ран ту је пра во 
на абор тус, док је с дру ге стра не, за хва љу ју ћи сво јим од лу ка ма по др жа вао 
на ци о нал на за ко но дав ства ко ја су до зво ља ва ла вр ше ња абор ту са. Ана ли зи-
ра ју ћи прак су ЕСЉП, за шти та пра ва на абор тус ба зи ра се на ста ву да фе тус 
не ужи ва ап со лут но пра во на жи вот, ко је је га ран то ва но у чла ну 2, став 1. 
Европ ске кон вен ци је,44 што је по твр ђе но и пре су да ма Pa ton v. Uni ted King-
dom iz 198045 у ко јој Европ ски суд на во ди да „...пра во фе ту са на жи вот не ма 
пре ва гу у од но су на ин те ре се труд не же не јер по јам „сва ко“ ко ји је упо тре-
бљен у фор му ла ци ји од ред бе чла на 2. и у би ло ком дру гом чла ну Европ ске 
кон вен ци је, не укљу чу је фе тус, јер би у про тив ном, абор тус био за бра њен 
чак и он да ка да труд но ћа угро жа ва жи вот труд не же не“. Суд да ље на ста вља 
„..жи вот фе ту са је при сно по ве зан са жи во том труд не же не и да не мо же 
би ти раз ма тран изо ло ва но“.46 Слич ну ар гу мен та ци ју Суд је имао и у пред-
ме ту Vo v. Fran ce47 из 2004. го ди не, у ко јем је по сту пак био по кре нут од 
стра не труд ни це ко ја је би ла под врг ну та пре ки ду труд но ће из те ра пе ут ских 
раз ло га, док је она же ле ла да за др жи труд но ћу. Овом при ли ком кон ста то ва но 

42 Оп. цит., Мр ше вић З., стр.46
43 Суд је у мно гим сво јим од лу ка ма кон ста то вао да не по сто је пре ци зне де фи ни ци је 

не га тив них и по зи тив них оба ве за др жа ва. Ви де ти: Ke e gan v. Ire land, од лу ка од 26. ма ја 1994, 
Se ri es A no. 290, пар. 19, 49; Różański v. Po land, oдлука oд 18. ma ja 2006. no. 55339/00, пар. 61. 

44 Ибид.
45 Pa ton v. Uni ted King dom, App. No. 8416/78, 3 Eur. H.R. Rep. 408, пар 7–9 (1980). 
46 Ибид, пар.19.
47 Vo v. Fran ce, App. No. 53924/00, Eur. Ct. H.R. (2004). 



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2023

585

је да не по сто ји „...ни у обла сти на у ке, ни у обла сти пра ва европ ски кон сен зус 
о то ме ка да по чи ње људ ски жи вот“, ис ти чу ћи још јед ном да је „...жи вот фе-
ту са при сно по ве зан са мај ком и мо же би ти за шти ћен са мо пре ко ње са ме“.48 
Суд је у на став ку49 на вео да фе тус при па да људ ској вр сти па са мим тим 
пот па да под за шти ту у име људ ског до сто јан ства и са прав ним по сле ди ца ма 
у на след ном пра ву, али да исто та ко не ма ста тус ин ди ви дуе ко ја мо же ужи-
ва ти пот пу ну за шти ту кроз пра во на жи вот.50 По сред ством при ме не овог 
прин ци па пру жа се мо гућ ност за шти те фе ту са у слу ча је ви ма се лек тив них 
абор ту са.

Европ ски суд за људ ска пра ва је ува жио дис кре ци о но пра во др жа ва 
чла ни ца да оне сво јим на ци о нал ним за ко но дав стви ма де фи ни шу тер мин до 
ка да је мо гу ће из вр ши ти пре кид труд но ће на зах тев труд ни це, а ка да је исти 
мо гућ са мо уз до зво лу ле ка ра. Овај став Су да на ла зи мо у пред ме ти ма R.H. 
v. Nor way51 из 1992. го ди не и Bo so v. Italy52 из 2002. го ди не, у ко јим је Суд 
по др жао пра во же на на при ват ност, су прот ста вља ју ћи се зах те ви ма на вод-
них оче ва ко ји су за сту па ли ин те рес фе ту са.53 По пи та њу по што ва ња при-
ват ног жи во та труд не же не, Суд је за у зео ја сан став, на во де ћи да су труд не 
же не „...као осо бе на ко је труд но ћа, ње но на ста вља ње или пре кид при мар но 
ути че, по ти ре сва ко пра во по тен ци јал ног оца“.54

Ис ти чу се три пре су де ко је се од но се на за кон ску до ступ ност абор ту са, 
и то две пре су де до не те про тив Пољ ске и јед не про тив Ир ске. Пр ва пре су да 
Tysi ac v. Po land55 од но сио се на за бра ну абор ту са же ни ко ја је на кон две те-
шке труд но ће има ла про блем са из но ше њем тре ће труд но ће јер је пре ти ла 
да јој оста ви озбиљ не по сле ди це по вид. На кон тре ћег по ро ђа ја, до шло је до 
кр ва ре ња мре жња че ко ји је до вео до од ре ђе ног сте пе на ин ва лид но сти же не. 
У овом слу ча ју, Суд је кон ста то вао по вре ду чла на 8. ЕКЉП ко ји шти ти пра-
во на при ват ност и по ро дич ни жи вот. 

Дру га пре су да P. and S. v. Po land56 се од но си ла на за бра ну абор ту са 
ти неј џер ки чи ја труд но ћа је би ла по сле ди ца си ло ва ња. Осим за кон ских не-
ја сно ћа, де вој ка је на и шла и на број не пре пре ке од стра не ме ди цин ских 
рад ни ка ко је су на ве ле Суд да кон ста ту је у па ра гра фу 108 и 167 пре су де да 
је да ва ње по гре шних и об ма њу ју ћих ин фор ма ци ја ме ди цин ског осо бља до-

48 Ибид, пар. 82. i 86.
49 Ибид, пар. 84.
50 Лу бар да М., „Пра во на абор тус у са вре ме ном пра ву и прак си Европ ског су да за људ-

ска пра ва“, Стра ни прав ни жи вот, год ЛXВ, број 1/2021, стр. 165.
51 R.H. v. Nor way, App. No. 17004/90, Eur. Com mis sion H.R. (1992). 
52 Bo so v. Italy, App. No. 50490/99, Eur. Com mis sion H.R. (2002). 
53 Оп. цит. Кон стан ти но вић-Ви лић, С. и Пе тру шић, Н., стр. 91.
54 Оп. цит. пар 4. од лу ке у пред ме ту R.H. v. Nor way.
55 Tysiąc v. Po land, пред став ка бр. 5410/03, пре су да EC HR, 20. 3. 2007.
56 P. and S. v. Po land, пред став ка бр. 57375/08, пре су да EC HR, 30. 1. 2013. 
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ве ло до кр ше ња чла на 8. ЕКЉП од стра не Пољ ске. Ме ди цин ски рад ни ци 
су има ли оба ве зу чу ва ња тај не сво јих па ци је на та ко ја је у овом слу ча ју би ла 
пре кр ше на.

Пре су да A, B and C v. Ire land57 је оку пи ла три Ир ки ње ко је су оста ле у 
дру гом ста њу и ко је ни су мо гле из вр ши ти пре кид труд но ће у сво јој зе мљи 
већ су мо ра ле ићи у Ве ли ку Бри та ни ју у ко јој су би ле из ло же не по ни жа ва-
ју ћим и крај ње дис кри ми на тор ним про це ду ра ма ко је су мо гле има ти не гати-
ван ути цај на њи хо во здра вље. Јед на од под но си тељ ки пред став ке је има ла 
ре ми си ју рет ког об ли ка ту мо ра, па не све сна свог дру гог ста ња под вр гла се 
про це ду ри ле че ња ко ја је труд ни ца ма би ла кон тра ин ди ко ва на. Чи ње ни ца 
да се исто вре ме но на ла зи ла у дру гом ста њу и да је бо ло ва ла од те шке бо ле-
сти мо гла је има ти фа тал не по сле ди це по њен жи вот. За то се под но си тељ ка 
пред став ке и по зи ва ла на Устав Ир ске ко ји је до зво ља вао абор тус уко ли ко 
је труд но ћа пред ста вља ла опа сност по жи вот труд ни це. Ме ђу тим, Суд за-
кљу чу је да је Ир ска про пу сти ла да обез бе ди пра ва Уста вом за га ран то ва на 
и ти ме пре кр ши ла члан 8. ЕКЉП. Што се ти че дру ге две труд ни це, Суд је 
сма трао да ни је до шло до кр ше ња по ме ну тог чла на Кон вен ци је. 

Европ ски суд прав де је на кра ју оста вио по ље сло бод не про це не др жа-
ва ма чла ни ца ма да у сво јим за ко но дав стви ма де фи ни шу пи та ње абор ту са, 
зах те ва ју ћи исто вре ме но ус по ста вља ње рав но те же из ме ђу два ин те ре са- за-
шти те пра ва фе ту са и за шти те пра ва же на. Са мим тим Суд и да ље од би ја 
да фе тус под ве де под за шти ту од ре да ба ЕКЉП-а док са дру ге стра не из бе-
га ва да пра во на абор тус де фи ни ше као људ ско пра во.

У ју ри спру ден ци ји ЕСЉП су сре ће мо се и са ма њим бро јем од лу ка у 
ко ји ма је Суд раз ма трао мо гућ ност оства ри ва ња пра ва на абор тус у кон тек-
сту пра ва на сло бо ду из ра жа ва ња, члан 10. ЕКЉП. У пред став ци Open Do or 
Co un se ling and Du blin Well Wo man v. Ire land58 из 1992. го ди не по ста ви ло се 
пи та ње да ли су на ци о нал не вла сти Ир ске пре кр ши ле члан 10. Кон вен ци је 
ти ме што су из да ле на лог две ма кли ни ка ма да спре че ши ре ње ин фор ма ција 
о то ме где се и ка ко мо же из вр ши ти пре кид труд но ће у Ен гле ској. Суд је овом 
при ли ком утвр дио по вре ду пра ва сма тра ју ћи да по ме ну та ре стрик ци ја у 
ин фор ми са њу ни је про пор ци о нал на и да ства ра ри зик по здра вље же на, по-
себ но оних же на ко је су у дру гом ста њу и чи је су труд но ће ви со ко ри зич не.

Суд се у не ким од пре су да ба вио и пи та њи ма из бе га ва ња ра ђа ња де те та 
ко је је обо ле ло од ге нет ски на след них бо ле сти, као што је слу чај Co sta&Pa van 
v. Italy59, где је Суд пре су дио у ко рист ро ди те ља, да ју ћи им пра во да ро де 
ди је те ко је не па ти од обо ље ња чи ји су они но си о ци. Ме ђу тим, има мо и 

57 A, B and C v. Ire land, пред став ка бр. 25579/05, пре су да ЕCHR, 16. 12. 2010.
58 Open Do or and Du blin Well Wo man v. Ire land, 246 Eur. Ct. H.R. (ser. A) (1992). 
59 Co sta and Pa van v. Italy, пред став ка бр. 54270/10, пре су да EC HR,28.8.2012. 
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слу ча је ве по пут Ha as v. Swit zer land60 i R.H. v. Nor way61 у ко ји ма је Суд на-
гла сио по тре бу за шти те фе ту са и оба ве зе др жа ве да шти ти пра во на жи вот 
са ак цен том на ра њи ве ка те го ри је.62

Ин те ре сант но је по ме ну ти да се у до са да шњој прак си Суд ни је из ја-
шња вао о из вр ше њу абор ту са на зах тев же не, већ се са мо из ја шња вао о 
слу ча је ви ма где је до шло до кр ше ња пра ва из вр ше њем, од но сно за бра ном 
из вр ше ња або р ту са, што је је дан од раз ло га за што Суд ни кад ни је утвр дио 
да би ау то но ми ја же не мо гла са ма по се би и оправ да ти абор тус. По зи ва ју ћи 
се на члан 8. и пра во на по ро дич ни жи вот Суд, ни је дао про сто ра, ни мо гућ-
но сти, да ау то но ми ја во ље јед ног ли ца под ра зу ме ва исто вре ме но и пра во на 
абор тус.63 Све ово нас до во ди до за кључ ка да је Суд на овај на чин из бе гао 
да из вр ши им пли цит но де ро ги ра ње чла на 2. у од но су на фе тус као не ро ђе-
но ди је те.64 Не сум њи во је да је уло га Су да би ла из у зет но те шка и де ли кат на, 
на ро чи то због кон стант не по тре бе за ба лан си ра њем из ме ђу су прот ста вље-
них стра на и ин те ре са. Сва ка ко мо же мо сма тра ти да је Суд, ко ли ко год се 
тру дио би ти не у тра лан ипак на кра ју пре ваг нуо у ко рист пра ва на абор тус. 

6. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Пре ма по да ци ма Ује ди ње них на ци ја, од 2019. го ди не, абор тус је до зво-
љен у 98% зе ма ља све та у слу ча је ви ма ка да је жи вот мај ке угро жен, у 72% 
зе ма ља ра ди очу ва ња ње ног фи зич ког и мен тал ног здра вља, док је у слу ча-
је ви ма на си ља, ин це ста или мал фор ма ци ја пло да абор тус је до зво љен у 61% 
зе ма ља.

У ис тра жи ва њу об ја вље ном у ча со пи су „The Lan cet”65 на во де се по да ци 
пре ма ко ји ма је из ме ђу 2015. и 2019. го ди не би ло чак 121 ми ли он не же ље них 

60 Ha as v. Swit zer land, пред став ка бр. 31322/07, пре су да EC HR, 20. 1. 2011. 
61 R.H. v. Nor way, пред став ка бр. 17004/90, пре су да EC HR, 19. 5. 1992. 
62 Прак са Су да се мо же си сте ма ти зо ва ти на сље де ћи на чин:
-пра во фетусa (R.H. v Nor way);
-ин те рес дру штва на огра ни че ни број абор ту са (Odi e vre v. Fran ce);
-ин те рес дру штва на за шти ту мо ра ла (Open Do or& Du blin Well Wo man v. Ire land);
-ро ди тељ ско пра во и сло бо да и до сто јан ство же не ( Tysi ac v. Po land i R.R. v. Po land);
-ин те рес оцa (Bo so v. Italy i X v. The Uni ted King dom);
-пра во на сло бо ду са вје сти ме ди цин ског осо бља и ин сти ту ци ја ко ји се ба зи ра ју на 

етич ким и ре ли гиј ским увје ре њи ма ( Rom mel fan ger v. Ger many).
63 Sil via Mon te i ro Mar tins Ri be i ro v. Por tu gal, пред став ка br. 16471/02, пре су да EC HR, 

26.10.2004. i Jean-Jac qu es Amy v. Bel gi um, пред став ка бр.11684/85, пре су да EC HR 5.10.1988.
64 Лу бар да М., Пра во на абор тус у са вре ме ном пра ву и прак си Европ ског су да за људ-

ска пра ва, Стра ни прав ни жи вот, год ЛXВ, број 1/2021.
65 Ви де ти: https://www.the lan cet.com /jo ur nals/lan glo/ar tic le/PI IS2214-109X(20)30315-6/
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труд но ћа, од ко јих је 61% за вр ши ло абор ту сом. Kao pез ултат ре стрик тив них 
за ко на има мо про блем вр ше ња иле гал них абор ту са ко ји по ста је је дан од 
во де ћих узро ка смрт но сти мај ки ши ром све та, на шта ука зу ју про цен ти ко-
ји се кре ћу из ме ђу 4,7% и 13,2% смрт них слу ча је ва. Уво ђе ње сек су ал ног 
вас пи та ња у сред ње шко ле мо гло би да до при не се еду ка ци ји оп ште по пу-
ла ци је, у по гле ду пра вил не упо тре бе кон тра цеп ти ва, што би до не кле сма-
њи ло број абор ту са, о че му све до че и не ке европ ске зе мље.

Да ли ће пра во на абор тус би ти свр ста но у кор пус људ ских пра ва оста-
је нам за ви де ти, али не сме мо за бо ра ви ти да пра во же не на без бе дан пре кид 
труд но ће пред ста вља ци ви ли за циј ску те ко ви ну раз во ја са мих људ ских пра-
ва ко ји тре ба, од но сно мо ра, би ти до зво љен и до сту пан сва кој же ни.

Свест о по сто ја њу жен ских људ ских пра ва се, не ма ло пу та до са да, 
ја вља ла у ши рој по пу ла ци ји са мо на кон гру бих кр ше ња истих. Ра то ви, кри-
зе, пан де ми ја су би ли, мо же мо сло бод но ре ћи, јед на вр ста оки да ча све сти и 
са ве сти, под се ћа ју ћи онај део по пу ла ци је ко ји је остао род но нео све шћен да 
и же не има ју сво ја пра ва. Не мо же мо по ре ћи да је до шло до на прет ка у раз-
во ју жен ских људ ских пра ва у про те клих пар де це ни ја, ме ђу тим по след ња 
де ша ва ња, по пут гра ђан ских и ме ђу на род них су ко ба, зна чај но су по го ди ли 
нај ра њи ви је гру пе ста нов ни штва – же не и де цу. У том сми слу би ће нео п хо-
дан да дат ни на пор др жа ва, ка ко им пле мен та ци јом ме ђу на род них стан дар да, 
та ко и спро во ђе њем го ди шњих стра те ги ја ка ко би у ко нач но ме и ус пе ли да 
обез бе де свим же на ма ши ром све та пра во на из бор, пра во да рас по ла жу 
сво јим те лом.
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A Step Back for Wo men’s Rights: Re vi ving the Is sue  
of the Right to Abor tion in the 21st Cen tury

Abstract: No wa days, the right to abor tion has ine vi tably be co me not only 
a le gal, but al so a po li ti cal and re li gi o us is sue, which has been the su bject of 
nu me ro us di scus si ons for years, both in terms of its mo ral cha rac ter and le gal 
tre at ment. Un for tu na tely, the fact is that no con sen sus has yet been re ac hed on 
the right to abor tion, which is al so emp ha si zed by the advo ca tes of the “pro-li fe” 
and “pro-cho i ce” mo ve ments. Analyzing in ter na ti o nal do cu ments as well as co urt 
prac ti ce, the aut hor ex pres ses her con cern abo ut the cur rent si tu a tion in cer tain 
co un tri es, which, due to the re stric ti ve in ter pre ta tion of the right to abor tion, le a ve 
wo men wit ho ut ade qu a te and com ple te le gal pro tec tion.
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